

广发银行变身“国寿系”

□记者 于传将

入股广发银行十年后,花旗银行全面退出,花旗银行将持有的20%的广发银行股份转让给中国人寿,并于日前完成最终交割。

交易完成后,中国人寿共计持有67.29亿股广发银行股份,占该行已发行股份的43.68%,跃居单一最大股东。

与此同时,广发银行发布公告称,该行董事长董建岳、行长利明献双双离职,由来自中国人寿的刘家德代为行使董事长职权,由张凤鸣代为行使行长职权。这意味着,广发银行由此进入中国人寿全面“主政”的时代,变身“国寿系”的广发银行未来将走向何方,备受市场关注。

“花旗时代”落幕

“又是一年雁南飞,却至互道珍重时”,广发银行董事长董建岳发出一封“致广发银行全体同事的告别信”,表示要挥别工作了7年零2个月的广发银行,踏上人生新的征程。

广发银行行长利明献亦同时发出一封告别信,而广发银行的两位副行长罗杰(James Morrow)和周卫华(Edward Chou)也将同时离职。利明献在信中称,这表示“花旗银行在广发银行的股权和管理权正式终止”。

记者注意到,早在今年年初,花旗银行就与中国人寿签署协议,向后者出售其持有的广发银行20%的股份,本次交易对价为197亿元人民币。



而十年前花旗银行入股广发银行的成本仅为6.2亿美元(约56亿元人民币),持股十年后花旗银行在广发银行股权投资方面获利超过140亿元人民币,实现3.5倍投资回报。

据悉,2006年广发银行引入花旗银行作为大股东。在入股广发银行一年后,2007年花旗派派的行长辛迈豪带领广发银行扭亏为盈,此后连续三年刷新历史性利润纪录。而辛迈豪的继任者利明献在2010年6月上任后,同样取得了不俗的成绩。

截至2015年年末,广发银行总资产超过1.8万亿元,为2010年年末的2.25倍。与此同时,广发银行2015年营业收入、净利润分别为2010年的2.5倍和1.5倍。

公开资料显示,利明献来自台湾,1989年加盟花旗银行,从外汇交易员做起,直至花旗银行台湾分行行长,花旗台湾商业银行股份有限公司董事长。利明献担任花旗银行台湾分行行长期间,2007年4月曾主持并购一家台湾

的华侨商业银行,将花旗银行扩张为台湾规模最大的外商银行。

值得注意的是,广发银行零售业务在同业中表现亮眼,也是得益于花旗银行零售高管的加入。花旗银行香港分行销售及分销董事蔡丽凤于2010年担任广发银行副行长,业绩卓越。截至2016年6月末,广发银行零售业务在营业收入中的占比高达52%。

国寿补齐银行短板

花旗银行全身而退后,中国人寿正式成为广发银行单一最大股东,其持股比例升至43.68%(除收购花旗银行30.80亿股股份外,中国人寿还收购了IBM Credit持有的广发银行5.68亿股股份)。

对于中国人寿来说,距离实现真正的综合金融集团目标,只差一张银行牌照。目前中国人寿尚未对广发银行实现财务并表,距离50%的绝对控股权尚有一步之遥。

而在国寿与平安这两大保险集团的对垒中,因为银行短板,国寿集团已处于劣势地位。业内

人士指出,如果中国人寿下一步实现并表并完成广发银行上市,则国寿集团的总资产规模将有望超越平安集团或与其不相伯仲。

截至今年6月底,平安集团的总资产为5.22万亿元,国寿集团的总资产规模仅为3.21万亿元,而广发银行截至去年底的总资产规模为1.84万亿元。

目前中国人寿增持广发银行方案,已获保监会和银监会批准,同意中国人寿受让花旗银行及IBM Credit持有的广发银行全部股份。

广发银行公告称,该行董事会选举刘家德为副董事长,自董建岳辞任之日起新任董事长正式就职前代为行使董事长职权。同时,董事会批准利明献辞任,并同意在聘任新的行长及其任职资格获得核准前,由张凤鸣代为行使行长职权。

记者了解到,刘家德现任中国人寿集团副总裁兼中国人寿养老保险公司董事长,张凤鸣曾任中国人寿资产管理有限公司总裁助理、副总裁,2013年出任广发银行执行董事、副行长。

据知情人士透露,未来中国人寿在广发银行的董事席位将增至5个。而来自花旗银行的两位副行长罗杰(James Morrow)和周卫华(Edward Chou)离职后,其副行长空缺也将由中国人寿派员补齐。

根据8月26日中国人寿发布的第五届董事会第八次会议决议公告,其中一项议案便是《关于补充提名广发银行董事人选的议案》。

在年初的2016年国寿集团工作会议上,国寿集团董事长杨明生提出,将围绕资本使用强化综合经营,采用嫁接方式开展综合经营,通过收购、兼并、参股等方式,快速进入相关领域,并“迅速落地生根,开花结果”。

恒丰银行资管部 总经理李晓强被查

市场传出消息称,工商银行私人银行部副总经理王华、恒丰银行资产管理部总经理李晓强等人日前被公安部门带走调查。据了解,此事或与银行间债市一级半市场利益输送有关。知名财经微博博主曹山石也在微博爆料了此事。

据知情人士透露,李晓强在恒丰银行的任职时间并不长,且主要是在资产管理部,与债券的承销发行工作并不相关。但李晓强来恒丰银行之前,曾在华夏银行有过债券承销的工作经历。因此,其涉案可能并不是在恒丰银行期间,而很可能事关以往。

所谓的债市一级半市场利益输送,就是在银行间债市通过中票、短融等工具进行利益输送。通俗而言,主要是指为了能认购到债券,而向债券承销商“行贿”。

据了解,李晓强掌管的恒丰银行资产管理部,成绩显著。恒丰银行2015年财报显示,该行资产管理和投行条线业务拓展卓有成效,债券承销业务突飞猛进,全年实现规模195.5亿元,同比增长超6倍;实现手续费收入超8000万元;资管部实现考核利润10.47亿元,同比实现翻番增长,通过零售端和机构端共发行理财产品933期,募集资金超过2000亿元。

据经济导报

华海保险开创 保费分期新模式

9月7日,华海保险与7贷·金融于深圳签署战略合作框架协议,双方将共同探索保险产业链上的业务合作新模式。这是国内保险主体首次涉足“保费分期”消费金融,标志着保险行业创新发展中一次质的飞跃。

华海保险总裁姜南表示,双方合作主要是基于“互联网保险基因”切合的彼此需要,而这个需要就落脚于:“场景消费”+“保费分期”。

据了解,华海保险将7贷·金融的保费分期功能嵌入该公司的核心业务系统之中。未来,只要客户有需求,就能直接在投保时实现“零首付、零利率、一键分期”,在免去繁琐的办理手续的同时,为客户带来更多的保障。此外,还可以减轻消费者的缴费压力,增强客户粘性。

7贷·金融总裁白致丞表示,双方的合作将会以“平台+技术”、“产品+渠道”的思路和模式,积极探索保险产业链创新服务体系,结合融资、保险产品服务等在“保费分期”行业的实际应用,互相提供专业化服务,双方还将在平台流程设计、业务接口对接等方面进行应用性研究。

华海保险于2014年3月获得保监会批准筹建,2014年12月获准开业,注册资本12亿元,主要股东是海洋领域和沿海地区实力雄厚的企业集团。华海保险秉承传统,开拓创新,是我国首家以海洋保险和互联网保险为发展特色的全国性、综合型财产保险公司。

于传将 通讯员 黄俊玲

保监会全面介入富德生命人寿



□记者 于传将

9月8日,保监会内部会议决定成立富德生命人寿专职工作组,任命保监会财产险监管部主任刘峰为专职工作组组长,海南保监局副局长易细纯、江苏保监局副局长刘昇任副组长。市场预测,此举意味着富德生命人寿即将开始进行重组。

今年以来,富德生命人寿一直处于舆论的焦点上。此前,保监会收到一封关于富德生命人寿高管涉嫌转移资产的举报信,并派海南保监局副局长易细纯带队到富德生命人寿总部调研。而进驻生命人寿调研之前,保监会曾通知富德生命人寿董事长方力与总经理张汉平于4月20日赴保监会了解情况。

据媒体报道,潮汕富豪、富德生命人寿实际控制人张峻于今年2月5日被有关部门带走,或牵涉广东省副省长刘志庚一案,在被

带走协助调查了近7个月时间之后,张峻才获结束协助调查返回公司。

据了解,在保监会拟定的初步重组预案里,保险保障基金将出少量资金牵头组成一个重组基金,并引入社会资本。此方案如果成行,富德生命人寿将成为保险保障基金成立以来,参与处置的第三家保险公司。此前,保险保障基金参与处置了新华人寿保险和中华联合财险的风险,并实现成功退出。

相关统计数据显示,富德生命人寿是2016年上半年亏损最严重的保险公司,亏损额高达29.14亿元。根据该公司公布的偿付能力报告,截至今年二季度末其综合偿付能力充足率仅为106%,濒临100%的监管红线。

记者了解到,富德生命人寿在2016年第一季度分类监管评价中,被评定为D类,即偿付能力充足率虽然达标,但为操作风险、战略风险、声誉风险和流动性风险严重的公司。

D类是保监会分类监管评价的最低一级,对于该类公司,保监会除采取限制增设分支机构、限制业务范围、责令停止开展新业务等监管措施外,还可以采取整顿、接管或保监会认为必要的其他监管措施。

中泰证券被证监会立案调查



□记者 于传将

9月6日,中泰证券发布公告称,收到中国证监会出具的《调查通知书》(沪调查通字2016-2-153号),因涉嫌违反证券期货相关法律法规,证监会决定对其进行立案调查。

记者了解到,受到立案调查的中泰证券成为今年以来继兴业证券、西南证券和中德证券之后,第四家收到证监会《调查通知书》的券商。

号称“新三板最大做市商第一家”的中泰证券,做市企业数量行业第一,挂牌督导企业数量行业第三,而其最具优势的三板做市业务却频频踩雷。9月2日,股转系统发布监管公告,因中泰证券对联储股份的违规事实,未能审慎、恰当地发表意见,没有做到勤勉尽责,新三板对中泰证券采取要求提交书面承诺的自律监管措施。

此前,中泰证券保荐的ST鑫秋因涉嫌财务造假,已被监管部门调查。作为主办券商的中泰证券,在ST鑫秋上市之前,对其财务造假问题没有发现任何蛛丝马迹,而在该公司财务造假问题浮出水面后,中泰证券也未督促该公司发布公告向投资者揭示风险。

按照现行《证券发行上市保荐业务管理办法》规定,保荐机构、保荐代表人因保荐业务涉嫌违法违规处于立案调查期间的,中国证监会暂不受理该保荐机构的推荐,暂不受理相关保荐代表人具体负责的推荐。

因此,中泰证券保荐的在会或准备递交申请审核的项目都将被暂停受理。截至9月1日,中泰证券担任保荐机构的IPO排队企业共有21家。另外值得注意的是,中泰证券自身IPO也在排队中,其自身IPO进程或也将受到影响。

业内人士指出,中泰证券被立案调查仅仅是一个开端。新三板前期野蛮生长,良莠不齐,挂牌企业和券商都可能隐藏着大量违法违规的事实。随着证监会监管趋严,券商跑马圈地式疯狂发展或将终结,但前期埋下的隐患却有可能爆发,这些隐患需要券商或企业买单。